

ВИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдѣлъ нижегородскихъ губернскихъ вѣдомостей слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города — 2 р. 20 к.

Подписна принимается: въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 1.

6 января 1888 года.

За припечатаніе частныхъ объявленій:

на первой страницѣ по 1 к., а на послѣдней — по 1 к. съ буквой за три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавастъ, Лафитъ и Ко. въ его галерей конторѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, № 8.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Личныя объясненія съ редакторомъ по вторникамъ отъ 9 до 12 ч. утра (Нѣмецкая улица, д. Сяноженскаго).

СОДЕРЖАНІЕ. Дневникъ отечественныхъ воспоминаній. Телеграммы. Послѣднія извѣстія. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: Отвѣтъ на телеграмму, посланную Его Высочеству, Вел. Ки. Алексѣю Александровичу, по случаю дня Его рожденія, начальникомъ губерніи Барановымъ. Пребываніе въ Нижнемъ Новгородѣ высокопреосвященнѣйшаго Макарія архіепископа донскаго и новочеркасскаго. Литературно-музыкальные вечера въ пользу учащейся молодежи. Вниманію гг. литераторовъ Волжско-Кемскаго края. (Письмо Н. Никифорова (Н. Молотова), изъ Волжск. В.). **ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА.**—XXIII Нижегородское губ. земское собраніе. Открытіе отдѣленія крестьянскаго земельного банка. Докладъ управы о соломенно-ковровыхъ крышахъ. Жалобы на страх. агента нижегор. уѣзда. **По Россіи:** о скоромъ учрежденіи профессиональныхъ школъ; разъясненіе сената объ освобожденіи отъ сборовъ личныхъ дворянъ; о замѣнѣ наказаній малолѣтнимъ преступникамъ; опредѣленіе отношеній хозяевъ и привашиковъ; годовичное собраніе членовъ общества для доставленія средствъ высшимъ женскимъ курсамъ; предложеніе объ увеличеніи таможенныхъ пошлинъ на мелкіе предметы. **СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.** Нижегородскій окружной судъ. — Небрежность паромщика. — Дѣло о взрывѣ пароваго котла на пароходѣ „Современный“. Село Юрино Василь-сурск. уѣзда, нижегор. губ.—В. Барановскаго.—(Окончаніе). Свѣдѣнія о расходномъ бюджетѣ волостей по нижегор. губ.—Макаренко. Наблюденія метеорологической станціи луколовскаго городского училища. Объявленія.

ОБЪЯВЛЕНІЕ ОБЪ ИЗДАНІИ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ НИЖЕГОРОДСКИХЪ ГУБЕРНСКИХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ВЪ 1888 ГОДУ.

„НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ“ Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей въ 1888 г. будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю по той же программѣ.

Содержаніе: Телеграммы. Послѣднія извѣстія, полученныя по телеграфу, какъ внутреннія, такъ и внѣшнія. Нижегородская летопись и хроника. Уѣздная хроника. Земская хроника. Корреспонденціи изъ уѣздовъ.

Кромѣ того, въ газетѣ помѣщаются статьи по изслѣдованію нижегородской губерніи въ географическомъ, историческомъ, статистическомъ, экономическомъ и проч. отношеніяхъ. **Библиографія**— обзоръ книгъ и статей о нижегородской губерніи. **Театральная хроника.** Объявленія.

Цѣна 2 руб. 20 коп.

Отдѣльная подписка принимается **ТОЛЬКО** на неофициальную часть.

Открыта подписка на 1888 г. на новый еженедѣльный литературно-художественный журналъ

СЪВЕРЪ

Издаваемый Вс. С. СОЛОВЬЕВЫМЪ

подъ редакціей П. П. Гнѣдича и при сотрудничествѣ: В. Г. Асфенко, Ф. П. Берга (бывш. редакт. журн. „Ива“), М. Н. Волконскаго, гр. А. А. Голенищева-Кутузова, К. Ф. Головина (Орловскаго), Г. П. Данилевскаго, М. А. Загуляева, Вс. В. Крестовскаго, М. В. Крестовской, Н. К. Лебедева (Морскаго), А. Лутоваго, А. Н. Майкова, А. Я. Максимова, В. И. Немировича-Данченка, Петра Петрова, Я. П. Подонскаго, К. К. Случевского, К. В. Тхоржевскаго и др.

Въ художественномъ отдѣлѣ „СЪВЕРЪ“ принимаютъ участіе: Н. Б. Айвазовскій, А. Ф. Ахматовъ, А. П. Боголюбовъ, К. О. Врошь, Е. В. Волковъ, М. А. Зичи, А. Д. Кнѣшневъ, Г. П. Кондратенко, І. Е. Крачковскій, А. И. Момеровскій, К. К. Перлукинъ, Н. П. Ронетъ, Н. Е. Рѣвнивъ, К. А. Савицкій, Н. Сверчковъ, А. А. Харламовъ, П. П. Чистяковъ, А. Н. Шильдеръ, Н. Н. Шимкинъ, Р. Ф. Штеинъ, Н. Н. Южудскій и др.

— Назначеніе „Съверъ“ удовлетворить создаваемую русскимъ обществомъ потребность въ доступномъ для всѣхъ литературно-художественномъ журналѣ чисто русскаго, отечественнаго направленія.

— Рисунки будутъ исполняться нашими лучшими граверами.

— Кромѣ рисунковъ въ текстѣ, при „Съверѣ“ время отъ времени будутъ художественныя приложенія.

— Цѣна за годъ безъ доставки 4 руб.; съ доставкою 5 руб. 50 к.; съ перес. во всѣ города Россійской Имперіи 6 р.; за границу 8 р.

Въ 1888 году въ „СЪВЕРѢ“, между другими литературными произведеніями, будутъ помѣщены:

- „ДВА БАНКИРА“, повѣсть Вс. В. Крестовскаго.
- „ЦВѢТЬ ЗЕМЛИ“, романъ В. И. Немировича-Данченка.
- „БЕЗЪ ЦѢЛИ“, повѣсть кн. М. Н. Волконскаго.
- „ВОСПОМИНАНИЕ ЖУРНАЛИСТА“, очерки М. А. Загуляева.
- „КЛАДЬ“, разсказъ Ф. П. Берга.
- „МАСКАРАДНЫЙ БАЛЪ“ и „ДЕШЕВЫЙ ХЛѢБЪ“, разсказы Н. К. Лебедева (Морскаго).
- „СЧАСТЛИВЕЦЪ“, повѣсть К. В. Тхоржевскаго.
- „МИССИОНЕРЫ“ и „ПЬЯНИКЪ“, разсказы А. Я. Максимова.
- „МЕЖДУНАРОДНЫЕ БРОДЯГИ“, повѣсть Петра Петрова.
- „БУРЯ“, повѣсть П. П. Гнѣдича.
- „VIOLA TRICOLOR“, комедія П. П. Гнѣдича.
- „ВОЛХВЫ“, историческій романъ (изъ времени Екатерины II) Всеволода Соловьева.
- „СЛѢДОСТРОЕНІЯ А. Н. Майкова, Я. П. Подонскаго, гр. А. А. Голенищева-Кутузова, К. К. Случевского, А. Лутоваго и др.
- Романъ „ВОЛХВЫ“ начнется печатаніемъ съ 1-го номера и будетъ иллюстрированъ.
- Для ознакомленія читателей съ новымъ журналомъ, первый номеръ „СЪВЕРЪ“ выйдеть 1-го Декабря 1887 г.; второй номеръ 2-го Января 1888 г. и затѣмъ номера будутъ выходить еже недѣльно.
- Съ требованіями просить обращаться исключительно въ главную контору „Съверъ“: С. Петербургъ, Малая Садовая, № 4, на имя издателя Всеволода Сергѣевича Соловьева.
- Для служащихъ допускается разсрочка за поручительствомъ казначея.

Дневникъ отечественныхъ воспоминаній.

Январь 1—1700.—Петръ Великій повелѣлъ праздновать новый годъ 1-го января вмѣсто 1-го сентября.

— 1810.—Учрежденіе Государственнаго совѣта.

— 1863.—Отмѣна откупной системы.

— 1864.—Изданіе положенія о земскихъ учрежденіяхъ.

— 2—1719.—Отправлена первая экспедиція для изслѣдованія соединяется-ли Азія съ Америкой.

— 1616.—Захарій Заруцкій, устремившійся на Нижній-Новгородъ, разбитъ княземъ Б. М. Лыковымъ Оболенскимъ при Васильевой слободѣ (Балахнин. уѣзд.).

— 5—1609. Князь С. В. Вяземскій и Лазаревъ, воеводы Лжедмитрія II, осаждаютъ Нижній Новгородъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА.

Петербургъ, 1 января. Генераль-адмиралъ, вице-адмиралъ Великій Князь Алексѣй Александровичъ произведенъ въ адмиралы. Пожалованы при Высочайшихъ рескриптахъ: члену государственнаго совѣта генераль-адъютанту Тимашеву орденъ Андрея Первозваннаго; министру внутреннихъ дѣлъ графу Толстому, государственному контролеру Сольскому, управляющему собственной канцеляріей Его Величества Тяпкову—орденъ Владимира 1-й степени; оберъ-прокурору Святѣйшаго Синода Побѣдоносцеву, министру государственныхъ имуществъ Островскому, статсъ-секретарямъ Манстрову и Ко-

халову и министру двора Воронцову Дашкову — бриллиантовые знаки ордена Александра Невского; управляющий министерством финансов Высшеградскій назначенъ министромъ финансов; управляющій горскимъ министерствомъ вице-адмиралъ Шестаковъ произведенъ въ адмирала; командиръ отдѣльнаго корпуса жандармовъ Шебеко, товарищу министра юстиціи Маркову — пожалованъ орденъ Вѣлаго Орла.

Объявляется, что лекціи въ университетахъ петербургскомъ, московскомъ, казанскомъ, харьковскомъ и новороссійскомъ не откроются въ установленный срокъ, 15 января, и о времени открытія занатій послѣдуетъ заблаговременно особое объявленіе въ „Правительственный Вѣстникъ“, Петербургскихъ и Московскихъ „Вѣдомостяхъ“, „Новомъ Времени“, „Гражданинѣ“, „Новостяхъ“, и мѣстныхъ газетахъ университетскихъ городовъ.

Петербургъ, 1 января. Сегодня опубликована государственная роспись на 1888 годъ; государственныхъ доходовъ обыкновенныхъ исчислено 851,767,628 руб., расходовъ обыкновен. 851,242,423 руб., избытокъ доходовъ превышаетъ полмилліона; кровѣ того, чрезвычайныхъ ресурсовъ 33,724,895 руб., а чрезвычайныхъ расходовъ 34,250,100 руб.

Петербургъ, 1 января. Государь Императоръ, обративъ вниманіе на служебную дѣятельность начальниковъ тѣхъ мѣстныхъ командъ, кои, не состоя въ вѣдѣніи вѣдѣнныхъ воинскихъ начальниковъ, имѣютъ штатный составъ ефрейторовъ и рядовыхъ въ 200 и болѣе человекъ, повелѣлъ распространить на упомянутыхъ начальниковъ,

получающихъ явивъ столовые деньги въ размѣрѣ 546 и 366 руб. въ годъ — Высочайше дарованною приказомъ по военному вѣдомству 26 февраля 1887 года № 44 прибавку къ столовымъ деньгамъ въ размѣрѣ, установленномъ для ротныхъ командирѣвъ, установленныхъ для ротныхъ командирѣвъ, соответствующихъ мѣстностей, вмѣстѣ съ тѣмъ Его Величество повелѣлъ, чтобы къ столовымъ деньгамъ начальниковъ мѣстныхъ артиллерійскихъ командъ, гдѣ таковыя положены, въ чинѣ подполковника, было добавлено по 120 руб. въ годъ, чтобы для должностей завѣдующихъ госпитальными командами, положенныхъ въ военныхъ госпиталяхъ 4-го класса, была установлена прибавка къ столовымъ деньгамъ въ размѣрѣ 180 руб. въ годъ.

Директоръ департамента полиціи Дурново произведенъ въ тайные совѣтники. Директору Петербургской консерваторіи Рубинштейну пожалованъ чинъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника.

Петербургъ, 1 января. Предсѣдатель Нижегородскаго Окружнаго суда Третьяковскому пожалованъ орденъ Владиміра третьей степени.

Цетинье, 31 декабря. Въ Черногоріи сильный голодъ; 30,000 человекъ лишены всякихъ средствъ къ существованію. Вышедшее изъ Одессы судно съ грузомъ хлѣба еще не пришло.

Берлинъ, 31 декабря. Здоровье Императора поправляется.

Лондонъ, 31 декабря. Англійскій банкъ понизилъ дисконтъ съ четырехъ на три съ половиной процента.

Пешть, 2 января. Военная коммисія приняла предложеніе о сознаніи резервистамъ для обученія стрѣльбѣ изъ новаго магазиннаго ружья. Министръ народной обороны сообщилъ, что девасто тысячъ такихъ ружей уже готово и что два армейскихъ корпуса ими уже вооружены.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТІЯ.

— **Petersburger Zeitung** слышала, что увольненіе въ безсрочный отпускъ отслужившихъ срокъ нижнихъ чиновъ гвардейской кавалеріи и артиллеріи уже состоялось, а увольненіе нижнихъ чиновъ пѣхотныхъ частей послѣдуетъ вскорѣ. Такъ какъ въ гвардіи увольненіе въ безсрочный отпускъ производится обыкновенно въ февралѣ и даже мартѣ, то газета придаетъ вышнейшій мѣръ значеніе выдающагося сичнотомъ мира.

— **Рязь.** „Агентству Стефани“ телеграфируютъ изъ Массовы отъ 26-го декабря 1887 г. (7-го января 1888 г.): „Штабъ и передовыя части войскъ находятся въ Догали. Завтра главная квартира будетъ переведена въ Мукулло. На высотахъ, господствующихъ надъ Догали, будетъ сооруженъ небольшой фортъ“.

— **Вѣна, 30-го декабря 1887 г.** (11-го января 1888 г.). По свѣдѣніямъ изъ дипломатическаго источника, представители Англии и Италіи раздѣляютъ мнѣніе австрійскаго правительства, что прежде чѣмъ предпринять мѣры противъ принца Фердинанда Кобургскаго, должно состояться соглашеніе между великими державами, поименованными Берлинскій трактатъ, относительно будущаго князя Болгаріи.

Наконецъ, частные займы для провинціальной писателя доступны только въ самыхъ микроскопическихъ размѣрахъ, вслѣдствіе всѣмъ извѣстной матеріальной его неопытности. Уже сказаннаго, полагаемъ достаточно для обрисовки полной бѣзпомощности провинціального литератора, ограниченаго въ заработкѣ, вслѣдствіе тѣхъ или другихъ не благоприятныхъ обстоятельствъ.

Печальное положеніе дѣятелей провинціальной прессы проступаетъ еще ярче при сопоставленіи ихъ съ столичными литераторами, которые получаютъ въ нѣсколько разъ болѣе гонораръ и имѣютъ возможность пользоваться, въ случаѣ необходимости, фондами общества вспоможенія нуждающимся литераторамъ, разчитывать на которыя не извѣстному провинціальному журналисту нѣтъ достаточныхъ шансовъ.

Матеріальная бѣзпомощность работниковъ провинціальной прессы является еще болѣе печальной, вслѣдствіе полной ихъ разорванности, исключаящей возможность взаимной помощи „въ минуты жизни трудныя“...

Въ самомъ дѣлѣ, господа! Замѣчательное явленіе можно констатировать въ литературной средѣ, которая должна была бы служить примѣромъ для обывателей: даже типографскіе наборщики — такъ сказать, слѣ-

— 30-го декабря (11-го января 1888). За послѣдніе два дня венгерскія печати держатся мирно-любовнаго тона. „Пештскій Ллойдъ“, переиначивъ прежній тонъ, заявляетъ, что Россія поступаетъ по отношенію къ Германіи прямодушно.

— **Каиръ, 30-го декабря.** Мухтару-пашѣ поручено выразить хедиву неудовольствіе султана египетскимъ правительствомъ, нарушающимъ фирманъ и дѣйствующимъ слишкомъ независимо. Этотъ шагъ принимается Измаилу-пашѣ, возвратившемуся въ Константинополь. Ожидаютъ внимательнаго англійской арміи въ Египтѣ.

— Въ четвергъ посолъ Немлоуъ былъ принятъ во дворцѣ и увѣрилъ султана въ миролюбивыхъ намереніяхъ Россіи. Султанъ заявилъ, что такія же увѣренія получены имъ и отъ Шакира-паша; при этомъ султанъ выразилъ надежду, что болгарскій вопросъ будетъ разрѣшенъ мирнымъ путемъ.

— „Новости“ сообщаютъ, что въ 1888 г. въ Хивѣ и Бухарѣ откроются отдѣленія государственнаго банка, и вассальная Бухара войдетъ въ общую таможенную черту, что дастъ нашей торговлѣ преимущества передъ англійской и германской; предположено тоже улучшеніе путей сообщенія въ Закаспійскомъ краѣ.

— **Римъ, 30-го декабря (11-го января 1888).** Состояніе здоровья Папы внушаетъ опасеніе. У него нѣсколько разъ были обмороки. При такихъ обстоятельствахъ Папа былъ вынужденъ сдѣлать нѣкоторыя ограниченія въ приѣмѣ паломниковъ. Паломники, неудовольствіе приема, протестовали возгласами: „Еслибы мы были вѣмцами, Папа навѣрное бы насъ принял!“

жебный органъ литературы — образовали въ Казани свое „общество вспоможенія книгопечатникамъ“, а сами литераторы — остались, въ этомъ случаѣ, позади своего служебнаго органа.

Между тѣмъ, — что тамъ вы говорите, — только достаточные матеріальные фонды, только ясно сознаваемая — не одна нравственная, но матеріальная поддержка, могла бы заставить провинціальныхъ литераторовъ чувствовать подъ собою почву и не опасаться колебаній фортуны, не разлучныхъ съ дѣятельностью провинціальныхъ „обличителей“...

Чтобы создать для волжско-камскихъ литераторовъ запасный финансовый фондъ, способный къ поддержкѣ нуждающихся въ моменты нужды — я бы позволилъ себѣ предложить гг. литераторамъ Волжско-Камскаго края организовать „общество вспоможенія писателямъ Волжско-Камскаго края“ — конечно, по уставу, утвержденному правительствомъ.

Назначеніе этого общества заключалось бы въ безвозвратныхъ или возвращаемыхъ (судя по положенію) пособіяхъ нуждающимся волжско-камскимъ литераторамъ.

Представляется, что въ этомъ проектѣ нѣтъ ничего неосуществимаго.

Въ самыхъ общихъ чертахъ уставъ общества гласилъ бы такъ:

НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

На телеграмму, посланную 2 января Его Императорскому Высочеству Великому Князю Алексѣю Александровичу, по случаю дня рожденія Его Высочества, начальникъ губерніи имѣлъ счастье получить въ тотъ же день слѣдующій отвѣтъ:

„Сердечно благодарю Васъ и городское общество за теплое пожеланіе и поздравленіе съ новымъ годомъ“.

АЛЕКСЪЙ.

Телеграмма, посланная Его Высочеству начальникомъ губерніи:

„Все нижегородское общество, по завѣдному обычаю собравшееся вчера для взаимныхъ поздравленій, вслѣдъ за тостомъ за здравіе Государи Императора, нило за здравіе Вашего Императорскаго Высочества, поручивъ намъ искреннѣе поздравленія съ сегодняшнимъ высокотожественнымъ днемъ и вчера начавшимся годомъ и повергнуть предъ Вашимъ Высочествомъ выраженія душевныхъ и сердечныхъ пожеланій“.

Подписалъ: генералъ-майоръ *Барановъ.*

Пребываніе въ Н.-Новгородѣ высокопреосвященнаго Макарія, архіепископа донскаго и новочеркаскаго, произвело на нижегородцевъ глубокое впечатлѣніе; кажется не осталось ни одного гражданина, который-бы не стремился получить благословеніе отъ любимаго архіепископа. — 3-го января граждане чествовали его трапезою въ залѣ коммерческаго клуба.

Литературно-музыкальные вечера въ пользу учащейся молодежи (общества „Кирилла и Меодія“ и реалистовъ) прошли прекрасно во всѣхъ отношеніяхъ, какъ со стороны исполненія, такъ и сбора.

Теперь мы обращаемъ вниманіе общества на третій вечеръ въ пользу исправительной колоніи для малолѣтнихъ, имѣющей бытъ 6 го января въ залѣ коммерческаго клуба.

Колонія крайне нуждается въ средствахъ, а потому всякое пожертвованіе будетъ имѣть значеніе. Отъ тѣхъ высокихъ цѣляхъ, — перевоспитаніе испорченныхъ дѣтей, — которыя преслѣдуютъ колонію, мы говорить не будемъ, потому что онѣ всѣмъ извѣстны, а скажемъ, что заведеніе достигаетъ весьма серьезныхъ результатовъ и справедливо заслуживаетъ вниманія общества.

ЗЕМСКАЯ ХРОНИКА.

XXIII Очередное нижегородское губернское земское собраніе.

Открытие отдѣленія государственнаго крестьянскаго земельнаго банка. Докладъ управы о соломенно-копренскихъ крышахъ. Жалобы на страж. агента нижегор. уѣзда.

Изъ нѣсколькихъ ходатайствъ, возбужденныхъ губернскимъ земствомъ передъ правительствомъ, удовлетворено только одно — объ открытіи отдѣленія государственнаго крестьянскаго земельного банка. Нижегородская губернія присоединена къ симбирскому отдѣленію банка. Губернскому собранію необходимо было выбрать члена въ правленіе крестьянскаго банка. Такъ какъ содержаніе этому члену опредѣлено только въ 750 р., то по-

Вниманію гг. литераторовъ Волжско-Камскаго края *.)

(Письмо Н. Никифорова (Н. Молотова) изъ „Волжск. Вѣсти.“)

М. Г.

Каждому литературному работнику провинціи извѣстно безпомощное положеніе провинціального журналиста.

Существовать въ провинціи исключительно заработкомъ въ мѣстной прессѣ — возможно только при исключительно счастливыхъ условіяхъ. Коренными причинами этого обстоятельства служатъ крайне слабое развитіе самосознанія, отсутствіе достаточной поддержки со стороны общества мѣстной прессы, параллельно съ возмощеніемъ такъ называемыхъ „легкихъ“ органовъ.

Результатомъ этихъ обстоятельствъ и другихъ, перечислять которыя здѣсь не мѣсто,

является полная скудость финансовыхъ средствъ провинціальной прессы, благодаря чему и положеніе сотрудниковъ провинціальныхъ газетъ является, съ матеріальной стороны, совершенно не обезпеченнымъ.

Когда провинціальный писатель здоровъ и находится въ нормальныхъ условіяхъ своего положенія, онъ еще гарантированъ отъ совершенной нищеты; но первые симптомы его болѣзни — служить вѣстниками наступающихъ страданій голода...

Куда онъ обратится? Ликвидация въ судебныхъ кассахъ движимаго имущества не можетъ служить ему достаточнымъ пособіемъ, ибо писатель провинціи, живущій исключительно литературнымъ трудомъ, не въ состояніи имѣть достаточно полного количества своихъ запасныхъ фондовъ — въ видѣ платя и разной иной движимости...

Просить въ своей редакціи авансовъ — не говоря уже о нравственныхъ униженіяхъ, сопровождающихъ такіе просьбы — является крайне тяжелымъ въ виду яснаго сознанія скудости средствъ органа, обременять который авансовыми выдачами иногда нравственно совершенно невозможно, но притягивать полное сочувствіе задачамъ этого органа и, слѣдовательно, желанія причинять ему какія-либо тяготы.

* Съ особеннымъ удовольствіемъ отозвался мѣсто писателю г. Никифорову на страницѣ вѣстн. ч. „Н. Г. В.“, тѣмъ болѣе, что настоятельная необходимость въ самопомощи среди провинціальныхъ писателей чувствуется давно. Съ годъ тому назадъ у насъ въ Казани поднялся этотъ вопросъ. Теперь же, вѣроятно, вся наша пишущая братія (а въ насъ не мало) присоединится къ завѣщанію г. Никифорова.

Н. Никифоровъ (Н. Молотова).

рѣшили возложить эту должность на одного изъ членовъ сибирскаго отдѣленія дворянскаго банка:—эти должности оказались совмѣстными. Выбранъ князь Чегодаевъ.

Отаріе отдѣленія государственнаго крестьянскаго земельнаго банка несомнѣнно будетъ имѣть громадное значение въ дѣлѣ пріобрѣтенія земель цѣлыми крестьянскими обществами, товариществами и отдѣльными лицами. Объ условіяхъ покупки земель при посредствѣ крестьянскаго банка мы поговоримъ особо.

Докладъ управы по взаимному земскому страхованію.

Изъ доклада управы о взаимномъ земскомъ страхованіи невидна дилженія страхового дѣла въ губерніи вообще. На усмотрѣніе же собранія представляется нѣсколько отдѣльныхъ вопросовъ:—главное мѣсто между ними занимаетъ о соломенно-ковровыхъ крышахъ.

Прошлогоднее земское собраніе ассигновало въ распоряженіе губернской управы 5 т. р. изъ страхового капитала для распространенія въ губерніи соломенно-ковровыхъ крышъ, изобрѣтенныхъ фирмою красно-уфимскаго реальнаго училища. Для руководства этимъ дѣломъ управа пригласила одного изъ окончившихъ курсъ въ упомянутомъ училищѣ г. Гатти. Но 1 октября 1887 года изъ 5 т. р. израсходовано—1517 р. 81 к. Управа предполагаетъ развить это дѣло по возможности шире во всѣхъ уѣздахъ; для этого она испрашиваетъ кредитъ въ остатку отъ прошлогодней ассигновки, 5 т. р., при чемъ имѣетъ въ виду пригласить еще другое лицо для руководства работами, такъ какъ одному невозможно успѣть во всѣхъ уѣздахъ.

Для поощренія къ распространенію соломенно-ковровыхъ крышъ управа предполагаетъ нѣкоторые поощрительныя мѣры. Такъ напиримѣр, установленіе премій за каждую крышу, или же освобожденіе на нѣсколько лѣтъ отъ платежа страховыхъ премій. Наконецъ, для болѣе быстраго распространенія крышъ—урядить рабочія артели съ платою отъ земства съ квадратной сажени. Сергачское же земское собраніе предлагаетъ выдавать даромъ бичевки, которыхъ трудно достать въ деревнѣ.

Вопросъ о крышахъ возбудилъ довольно оживленныя пренія. Нѣкоторые главные сомнѣвались въ полезности крышъ, а также настаивали на томъ, что крестьянину неудобно дѣлать крышу (гл. Толмачевъ) въ горячее рабочее время, не позже августа, когда идетъ уборка съ полей хлѣба и молотилба; осенній же постройки бываютъ непроцны, потому что не успѣваютъ просушиться.—Нѣкоторые главные указали на неудачныя постройки.—Мы съ своей стороны замѣтили, что ошибки во всякомъ дѣлѣ возможны; и тѣмъ болѣе, что еще опытныхъ рабочихъ почти нѣтъ,—необходимо создать цѣлыя артели опытныхъ рабочихъ, такъ предлагаетъ губернская управа; тогда дѣло пойдетъ успѣшнѣе.

На всѣ возраженія и сомнѣнія гг. главныхъ прекрасно отвѣтилъ предѣлитель сергачской уѣздной земской управы г. Елифановъ. Оказывается, что въ сергачскомъ уѣздѣ соломенно-ковровыя крыши вполне приняты, и тамъ уже образовались опытные рабочіе. Потребности въ коврахъ настолько велика, что не успѣваютъ ихъ заготовлять. Были даже значительныя требованія на цементированныя ковры; за ними пріѣзжали издалека, за нѣсколько десятковъ верстъ. Такое положеніе дѣла говорить само за себя. Однако земское собраніе отклонило новую ассигновку въ 5 т. р., оставивъ въ ра-

спораженіи управы только остатки отъ прошлогодней суммы. Такимъ образомъ управѣ будетъ нѣсколько стѣснена въ наиболѣе быстромъ распространеніи неогоремыхъ крышъ. По нашему мнѣнію управѣ слѣдуетъ остаться главнымъ образомъ на маломъ остаткахъ, гдѣ желаютъ устройства новыхъ крышъ, напиримѣр на сергачскомъ уѣздѣ, и такимъ путемъ болѣе наглядно убѣдить въ полезности нововведенія.

Говоря о земскомъ страхованіи, кстаті упомянуть о жалобахъ нѣкоторыхъ волостей нижегородскаго уѣзда на пониженіе оцѣнки долей, произведенное агентомъ нижегородскаго уѣзда Ф. П. Салогобомъ. Нужно замѣтить, что по уставу о земскомъ страхованіи чрезъ каждые три года должна произойти переоцѣнка недвижимаго имущества. Такой годъ былъ именно 1887. Агентъ нижегородскаго уѣзда и занялся переоцѣнкой, провѣривъ всѣ вѣдомости лично на мѣстѣ, и убѣдившись въ высокой оцѣнкѣ, началъ понижать оцѣну, въ силу предоставленнаго ему уставомъ права. Тогда нѣкоторые селенія составили приговоръ и принесли жалобы въ уѣздное земское собраніе, а и томъ и въ губернское.

Предѣлитель нижегородской уѣздной земской управы М. П. Андреевъ настаивалъ на томъ, чтобы собраніе постановило отменить новымъ оцѣнку агента Салогоба и поручить произвести дознаніе и вновь переоцѣнить имущество. Предѣлитель губернской управы полагаетъ, что такое постановленіе собранія было бы несправедливо по правамъ губернской управы, которая всецѣло ведетъ страховое дѣло, и, конечно, управа доставила бы свое объясненіе по этимъ жалобамъ, если бы онѣ были поданы своевременно (нѣкоторыя поданы въ день доклада). Онъ съ своей стороны полагаетъ, что всѣ жалобы должны быть направлены въ губернскую управу на ея распоряженіе.

Изъ преній выяснилось, что нижегородскій уѣздъ поощряетъ четверть страховыхъ премій; такимъ образомъ живеть на счетъ другихъ уѣздовъ. Кроме того были указаны селенія, въ которыхъ въ годъ было до 20 пожаровъ, и что треть пожаровъ бываетъ отъ поджоговъ. По сообщенію чл. управы А. П. Михайлова имущество нижегородскаго уѣзда оцѣнено въ 4 милліона руб. и что оцѣнка среднимъ числомъ сбавлена всего на 5%. Во избѣжаніе подобныхъ недоразумѣній, по нашему мнѣнію, управѣ необходимо, конечно на выдержку, время отъ времени провѣрять оцѣнки по всѣмъ уѣздамъ, чтобы такимъ образомъ до известной степени контролировать дѣятельность агентовъ; да наконецъ и населеніе имѣло бы возможность получить разъясненія въ своихъ недоразумѣніяхъ.

Въ такомъ живомъ дѣлѣ нельзя ограничиваться одной канцелярской отчетностью.

Собраніе постановило всѣ жалобы передать на распоряженіе губернской управы.

ПО РОССИИ.

Въ непродолжительное время, имѣетъ послѣдовать открытіе цѣлаго ряда профессиональныхъ школъ въ различныхъ губерніяхъ Имперіи, но особой программѣ, выработанной министерствомъ народнаго просвѣщенія. Означенныя школы будутъ готовить мастеровъ различныхъ ремеселъ, практически знающихъ свое дѣло и обладающихъ необходимыми прикладными знаніями. Курсъ обученія на-

значается 3-хъ лѣтній. Въ профессиональныхъ школахъ будутъ приниматься молодые люди, прошедшіе курсъ общеобразовательныхъ предметовъ, равныхъ по объему курсу первыхъ четырехъ классовъ гимназій или полному курсу уѣздныхъ училищъ. Одновременно съ этимъ, предполагается осуществить давно проектируемую реформу реальнхъ училищъ. Предполагается у этихъ послѣднихъ отнять характеръ средне-учебныхъ заведеній и сообщить имъ программу школъ, долженствующихъ готовить помощниковъ нижегородцевъ и свѣдущихъ механиковъ. По отношенію къ отбыванію общей воинской повинности преобразования реальнаго училища будутъ пользоваться правами средне-учебныхъ заведеній, т. е. правомъ образовательнаго ценза втораго разряда.

— Сенатъ разъяснилъ, что личные дворяне, владеющіе недвижимымъ имѣніемъ, не обязаны платить налога въ пользу дворянскихъ собраній.

— Не дожидаясь утвержденія въ законодательномъ порядкѣ новаго уголовного уложенія, министръ юстиціи проектируетъ издать особыя правила относительно *замѣны наказаній, устанавливаемыхъ нынѣ дѣйствующимъ уголовнымъ кодексомъ для малолѣтнихъ преступниковъ*, новыми карами, сообразованными съ состояніемъ тюремныхъ учрежденій и исправительныхъ домовъ для малолѣтнихъ преступниковъ. Дѣло въ томъ, что съ обращеніемъ денежныхъ штрафовъ и взысканій, валагаемыхъ мирными судьями въ особый тюремный капиталъ, предполагается значительно ускорить тюремную реформу и такъ какъ учрежденіе исправительныхъ пріютовъ для малолѣтнихъ должно послѣдовать въ непродолжительное время, то сенаторъ тайный совѣтникъ Манасеинъ считаетъ нужнымъ имѣть же замѣнить наказанія для малолѣтнихъ такими, отбываніе коихъ окажется возможнымъ на первыхъ же порахъ по осуществленію тюремной реформы.

— Въ виду неполноты и неясности отдѣльныхъ статей дѣйствующаго гражданскаго уложенія, опредѣляющихъ взаимныя отношенія хозяевъ торговыхъ заведеній и ихъ приказчиковъ, въ новомъ гражданскомъ уложеніи сдѣланы, какъ слышно, весьма важныя дополненія. Принятіе хозяиномъ въ свое торговое заведеніе товара, купленнаго приказчикомъ, дѣлаетъ его, по проекту, отвѣтственнымъ передъ пролацомъ, хотя бы приказчикъ и не былъ уполномоченъ имъ законною довѣренностью. На этомъ основаніи, по иску съ хозяина за товары истецъ не обязанъ доказывать согласія хозяина и на покупку товара, а отвѣтчикъ долженъ доказать, что товаръ пріобрѣтенъ безъ его согласія и вѣдома. Подробно будутъ определены и взаимные расчеты хозяевъ съ приказчиками.

— 27 декабря происходило годичное собраніе общества для доставленія средствъ высшимъ женскимъ курсамъ. Изъ прочтеннаго отчета выяснилось, что сѣбта доходовъ дала превышеніе противъ исчисленнаго 40

7,000 р. Всѣхъ слушательницъ 527, изъ нихъ на словесномъ отдѣленіи 157, на физико-математическомъ 320 и спеціально на математическомъ 30.

— Газеты сообщаютъ, что съ 1-го января предполагается увеличить таможенныя пошлины на заграничныя сельско-хозяйственныя машины и другія орудія до 70 к.; тоже повысить пошлины на привозимые изъ-за границы медикаменты, живныя растенія, цвѣтныя луковичы и корни.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

Нижегородскій окружной судъ.

НЕБРЕЖНОСТЬ ПАРОХОДЧИКА.

11-го декабря въ здѣшнемъ окружномъ судѣ разбиралось, безъ участія присяжныхъ засѣдателей, уголовное дѣло, довольно характерное по обрисовкѣ дѣятельности нашихъ «воларей», парходчиковъ.

Обвинялся временно макарьевскій кузнецъ, бывшій крестьянинъ села Кадницъ, макарьевскаго у., И. Я. Глазуновъ, въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 1466 ст. улож. Дѣло въ общихъ чертахъ слѣдующее. Въ ночь на 20 мая 1887 года противъ Н.-Новгорода въ луговой сторонѣ, около села Боръ, на буксирномъ пароходѣ г. Глазунова «Современный», во время его стоянки взорвало паровой котель; сила взрыва была такъ велика, что въ кормовой части судна, по направленію къ которой произошелъ взрывъ, вырвало и унесло желѣзныя перегородки, приклепанныя къ шпангоутамъ судна, сорвало всю деревянную палубу, нѣкоторыя выброшеныя вещи найдены были вносѣдствіи на берегу; пострадавшая кормовая часть была буквально все разрушена и представляла изъ себя лишь одинъ желѣзный остовъ. При взрывѣ пострадало нѣсколько человекъ изъ команды: машинистъ Г. А. Григорьевъ, машинщикъ А. Кузнецовъ и В. Федоровъ были настолько сильно обожжены паромъ, что на 3-й день скончались; трое другихъ служащихъ оправались, хотя и не волиѣ, лишь послѣ продолжительнаго лѣченія въ больницѣ. Котель, какъ выяснилось, построенъ былъ *хозяйственнымъ* образомъ; въ ноябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года г. Глазуновъ, арестантъ парохода «Современный», видя что необходимо въ будущей навигаціи новый котель заказываетъ таковой Муждаеву, *мужичку*, по чертежу изготовленному покойнымъ Григорьевымъ, тоже человекомъ безъ всякаго техническаго образованія (природа не обидѣла насъ самоучками; и потъ къ помощи-то ихъ, конечно, ради *сокращенія расходовъ* и пріобрѣтъ г. Глазуновъ), къ январю мѣс. въ заготовленіи котла сталь принимать участіе и самъ Глазуновъ. Наконецъ котель былъ сдѣланъ, поставленъ на пароходъ и пущенъ въ ходъ для рейса въ Нижний съ мѣста его стоянки. Для дальнѣйшаго плаванія необходимо, какъ известно,

свидѣтельство губернскаго механика, опредѣляющее нормальное рабочее давленіе котла и его работоспособность, для чего г. Глазуновъ и пригласилъ губернскаго механика г. Гутовскаго; но при освидѣтствованіи котла, таковой далъ сильную течь, такъ что уругость пара не могла быть доведена до требуемыхъ размѣровъ, и признаніе годности котла г. Гутовскимъ отложено было на нѣкоторое время, когда будетъ произведена его поправка. Г. Глазуновъ, не желая тратить горячаго рабочаго времени, пустилъ пароходъ въ ходъ, буксируя нагруженныя баржи; течь же была оставлена незамышленною, между прочимъ мукой. Совершивъ *благополучно* нѣсколько рейсовъ, г. Глазуновъ обращается къ г. Гутовскому съ просьбой выдать ему «заглазно» требуемое закономъ свидѣтельство, увѣряя его, что котель исправленъ и не даетъ течи; отъ подобнаго удостовѣренія г. Гутовскій благодушно отказался, назначивъ ему время осмотра. Но судьба распорядилась иначе,—20 мая котель не оправдалъ *хозяйственныхъ соображеній* г. Глазунова — работать благополучно нѣсколько навигацій. Пароходъ во время взрыва былъ на стоянкѣ и лишь началъ развѣдывъ паръ. По показанію нѣкоторыхъ свидѣтелей, желѣзо для котла было недоброкачественное; покойный Григорьевъ не разъ, будто бы, высказывалъ своему хозяину опасенія за благополучное существованіе котла, но Глазуновъ обыкновенно на это отвѣчалъ, что служащіе постоянно лишь посягаютъ на его карманъ. Какое существовало давленіе въ моментъ взрыва, былъ ли дѣйствительно паръ «перевушенъ», какъ въ этомъ старался убѣдить на судѣ г. Глазуновъ, осталось не выясненнымъ; да и какъ могъ знать машинистъ максимальную, опасную уже для котла уругость пара, когда экспертиза котла не была произведена.

Взысканіе въ судѣ 4 эксперта, мѣстные техники, единогласно высказали мнѣніе, что причиною взрыва было недостаточное укрѣпленіе передней лобовой части котла, что устройство, постановка котла, матеріалъ его — вообще не удовлетворяли требованіямъ техники, вслѣдствіе таковой неудовлетворительности, взрывъ былъ неизбеженъ въ недалекомъ будущемъ при работѣ котла.

Защита велась весьма энергично; защитникъ Глазунова, пр. пов. Фольцъ, сваливалъ всю вину въ несчастіи на команду парохода, главнымъ образомъ на машиниста Григорьева (благъ тотъ ничего не могъ возразить ему изъ заоблачнаго міра), выставилъ наиболѣе пострадавшимъ въ этомъ дѣлѣ лицомъ г. Глазунова... онъ лишился заработка въ самое горячее время... потерялъ убытки... и если еще удовлетворить судъ гражданскій искъ родственниковъ скончавшихся при катастрофѣ, то его кліентъ совсѣмъ сдѣлается нищимъ... а вѣдь у него семья въ 15 человекъ...

Судъ приговорилъ Глазунова къ четырехмѣсячному тюремному заключенію и призналъ гражданскіе искъ отъ родственниковъ умер-

шихъ служащихъ, въ суммѣ около 2,000 руб., подлежащими удовлетворенію.

Несомнѣнно, приговоръ этотъ послужитъ хорошимъ урокомъ нашимъ коммерсантамъ, заставитъ ихъ призадуматься и не слишкомъ налегать на соблюденіе экономіи въ ущербъ требованіямъ безопасности. (В. В.)

СЕЛО ЮРИНО

Василь-суорокаго уѣзда, нижегор. губерніи.

(Черкъ кустарнаго промысла. Культурное состояніе жителей села и окрестныхъ деревень. Нѣсколько словъ объ образѣ жизни и возрѣвшихъ хлопкахъ. Мѣстные портреты и предразсудки.)

(Окончаніе *).

Много было говорено о гуманности молока, о ихъ желаніи помочь по возможности каждому нуждающемуся. Между юринскими молококанами дѣятельно развита взаимная помощь. Помогалъ другому, молококанецъ падаетъ въ нуждѣ и отъ него встрѣтитъ себѣ помощь. Не бѣдные крестьяне даже о самыхъ зажиточныхъ изъ молококанъ говорятъ, что они очень «скуны», бѣднымъ помогаютъ очень мало, и плату своимъ рабочимъ (почти всѣ молококане имѣютъ свои кожевенныя заводы) доводятъ до минимума; такъ что и здѣсь оказывается справедливою поговорка, что *смытъ голодно не разумѣетъ*. Молококане-хозяева малтретируютъ своихъ рабочихъ; если бы они не илдитвовали, говорить молококане, то они были бы богаче. Если бы они богаче, то они меньше бы илдитвовали,—скажемъ мы. О илдитствѣ, впрочемъ, мы еще скажемъ потомъ. Вообще молококане еще настолько не развиты, чтобы во всѣхъ человѣческихъ дѣйствіяхъ видѣть не проявленіе личной свободной воли, а слѣдствіе евоковности всѣхъ условій воспитанія и окружающей человѣка обстановки; слѣдствіемъ чего и илдитствѣ ихъ слишкомъ строгое отношеніе къ человѣческимъ погрѣшностямъ и проступкамъ, отсюда же вытекаеть и разлазъ между нѣкоторыми теоритическими возрѣтніями и ихъ практическимъ примѣненіемъ. Этотъ разлазъ поимается впрочемъ всегда, когда какому-бы то ни было нравственнымъ кодексомъ проповѣдывается только самоуглубленіе, самоусовершенствованіе личности... За тотъ упомянутый фактъ, что нѣкоторые молококане-хозяева, выдавая заработокъ своимъ рабочимъ разными продуктами, ставятъ эти продукты много дороже ихъ дѣятельной стоимости, также нельзя ихъ похвалять...

Образъ жизни молококане ведутъ замкнутый и очень тихій; даже въ праздничныя дни на переднихъ улицахъ села, гдѣ расположены преимущественно молококанскіе дома, никогда не встрѣтишь шумной толпы молодежи, не услышишь громкой разухабистой пѣсни или гармоніи, не увидишь пляски. Всегда трезвые и спокойные, всегда методично-ровные въ обращеніи и нѣсколько хитрые, молококане, повидному, погружены въ какое-то сонно-безмятежное безстрастіе. А около кабаковъ идетъ дикій безпавашный разгулъ; то ихъ бѣдняки-рабочіе ставятъ въ праздничныя дни ребромъ послѣдній грошъ, добытый тяжелыми трудами впродолженіе всей пѣлсти и теперь такъ быстро тающій въ ядовитой по увеселительной влагѣ. Пьютъ и съ горя, чтобы забиться; пьютъ и на радостяхъ, опять забѣвъ, чтобы забыть невзгоды, чтобы —назояльное воспоминаніе о нихъ

* См. неоф. часть «Ниж. Губ. Вѣд.» 1887 г., №№ 43, 46, 47, 49, 51 и 52.

но страшно видеть радость, поэтому-то как похороны, так и именины у православных крестьян никогда не обходятся без принесения надлежащей жертвы Бахусу.

Молокаве однако не так олимпийски безстрастны, как кажутся. Осторожность развила в них привычку скрывать от посторонних внутреннюю обстановку. Молокава постоянно работает, она горячо интересуется как вопросами о политических и общественных отношениях (что видно и из их внимательного чтения вышеупомянутых газет), так и преимущественно вопросами религиозно-нравственного характера.

Молокава в Юриинь не представляет из себя ничего неподвижного, напротив в нем может явиться впоследствии ряд многих прогрессивных модификаций. Один говоривший с нами в 1884 году юриинский крестьянин, в котором мы подозревали молоканина и поэтому расширяли его о религиозных взглядах этой секты, отбавлял нам: „Здешние молокаве, вѣдь, — не настоящие молокаве: они и сами не знают как вѣрять должно, а все ищут как вѣрять...“ В сожалѣніи, мы не запомнили наружности этого крестьянина и не справились о его фамилии, так что послѣ, когда опять были в Юриинь, уже не могли его найти, хотя нам очень хотѣлось поговорить с ним.

Вообще, не смотря на наше желаніе поближе познакомиться с кѣм-нибудь из юриинских молокав, нам не удалось достигнуть этого, — причинами чего являлись наше относительно недолгое пребываніе в селѣ и осторожность молокав съ неизвестными имъ лицами. Поэтому почти всѣ предлагаемыя свидѣнія о молокавах мы получили непосредственно от них самих, какъ-бы намъ этого хотѣлось, а от другихъ крестьян, критеріумъ сужденій которых о сектантствѣ почти всегда ограничивался порицаніемъ этихъ диссидентовъ въ отсутствіи отъ обрядовъ православной церкви. По ихъ сужденіямъ молокаве являлись лишь религиозными вольнодумцами, индифферентными къ обрядамъ только по одному чувству дѣлности: „мало въ Бога вѣрять, — вотъ для нихъ и лучше въ праздникъ на боку провалиться, чѣмъ сходить въ церковь,“ отзывались они о молокавахъ. Понятно поэтому, что нашъ очеркъ далеко не могъ достигнуть той полноты, какой намъ хотѣлось.

Скажемъ теперь еще нѣсколько словъ о культурномъ состояніи православнаго населенія села и окрестныхъ деревень. Суеверія и предрассудки распространены здѣсь въ весьма сильной степени, въ особенности въ самыхъ бѣднѣйшихъ деревняхъ. Вѣрять въ сглазъ, въ порчу, привязываніе килъ, въ привидѣнія, появленіе кладовъ и т. п. Утверждаютъ, что если растолочь ужа или лягушку и высушенный порошокъ всыпать кому-либо въ питье (на кого сердятся), то въ желудкѣ у выпившаго появится масса живыхъ ужей или лягушекъ; говорятъ, что такимъ образомъ у одной одиодеревенской старухи отъ лягушекъ такъ раздулся животъ, что она вскорѣ померла; если зто сухой порошокъ положить въ сырое мѣсто, то изъ него также появится масса лягушекъ. Отъ порчи и наговоровъ ходятъ дѣлаться къ захарамъ, или, какъ ихъ здѣсь называютъ, „лѣкарямъ“, которыхъ въ окрестныхъ деревняхъ очень много. Въ одной деревнѣ, мы записали буквально словами разказника слѣдующее: „Дѣдъ мой везъ сѣно. Вдругъ лошадь говоритъ: „А вотъ сѣно везу, а хозяинъ-то мой на возу сидитъ.“ А онъ въ то время грызъ соломенку, такъ эта соломенка и изъдала такую, значить, силу; вѣдь травы

всѣя бываютъ, много травъ и въ аптеку сама берутъ докторамъ; вотъ, значить, и эта трава тоже такая чудесная билъ...“ Въ религиозныхъ воззрѣніяхъ деревенскихъ крестьянъ также царитъ не мало путаницы. Одинъ изъ крестьянъ утверждалъ напр., что „псалтирь главнѣе евангелія. Это всѣмъ книгамъ книга, потому что не по покойникъ читаютъ“; матери во время постовъ кормятъ больныхъ грудныхъ дѣтей постною пищей, потому что-де грѣшно бѣть въ эти дни скоромную, и т. д.

Ясно, что единственнымъ контрарсальнымъ средствомъ отъ всѣхъ подобныхъ предразсудковъ можетъ служить только грамотность. Конечно и грамотность безъ ея надлежащаго примѣненія можетъ не принести особенной пользы. Большое значеніе грамотности создали нѣкоторые молокаве, но даже и черемисы, надъ которыми такъ любятъ подтрунивать русскіе крестьяне, но которые какъ по стремленію къ образованности, такъ и по отсутствію грубыхъ предрассудковъ далеко опередили русское православное населеніе*).

Скажемъ еще нѣсколько словъ о пьянствѣ. Въ Юриинь два трактира, портерная и рейсковый погребокъ, изъ которыхъ отускаются напитки только на выносъ. Сравнительно со многими другими мѣстностями, которыя доводилось намъ видѣть, еще нельзя сказать, чтобы въ этомъ селѣ существовало особенно сильное пьянство. Во-первыхъ, большее количество села, т. е. сектантами и нѣкоторыми изъ православныхъ, не употребляетъ вина вовсе, а пиво русскій народъ не особенно любитъ; во вторыхъ, и остальные пьянствуютъ преимущественно только по праздничнымъ днямъ, въ остальное-же время работаютъ. Самые записные пьяницы — это работники въ кожевняхъ, вообще же самые бѣднѣйшіе изъ крестьянъ. Причины такого явленія уже были нами высказаны выше. Врачъ В. Португаловъ, мѣдиче котораго раздѣляемъ и мы, подмечаетъ еще одну изъ главныхъ причинъ, почему пьянствуетъ преимущественно бѣдный народъ, въ неудовлетворительности элементовъ и недостаточномъ количествѣ его питанія**).

Этимъ мы заканчиваемъ настоящій очеркъ. Выводить общія заключенія изъ всего сообщеннаго нами мы считаемъ излишнимъ, такъ какъ думаемъ, что ихъ сумѣютъ сдѣлать и сами читатели.

Валентинъ Варавновскій.

СВѢДѢНІЯ

о расходномъ бюджетѣ волостей нижегородской губерніи. (Продолженіе).

III. По Ардаговскому уѣзду. (29 волостей).

I. Содержаніе личнаго состава: 1) содержаніе 29-ти старшинъ — 5508 р. 36 к. (сюда входитъ жал. 1 писарю); 2) 2-хъ помощниковъ — 416 р.; 3) 29-ти волост.

* Основныя черты характера и культурное состояніе этихъ черемисъ, составляющихъ населеніе деревень, расположенныхъ по правому берегу Волги, напротивъ Юриина, были довольно мѣтко и вѣрно охарактеризованы А. Н. Ардаговскимъ въ его статьѣ „Черемисы вѣднѣ-стрискаго уѣзда, ниж. губ., помѣщенной въ первый 3-хъ № № неофициальной части „Ниж. Губ. Вѣд.“ за 1887 годъ. ** Желаніе подробно познакомиться съ мѣстными Португаловъ могутъ найти въ его статьѣ: „Пьянство, какъ социальный недугъ“, помѣщенной въ кварт.: „Вопросы общественной гатины“. Спб. 1873 г.

писарей — 4401 р. 5 к. (безъ жал. одного писаря); 4) волостныхъ судей — 321 р. 75 к.; 5) сотскихъ — 619 р. 40 к.; 6) сторожей — 1599 р. 9 к.; 7) разсылныхъ — 179 р.; 8) гласныхъ и присяжныхъ изъ крестьянъ — 49 р. 40 к.; 9) церковныхъ старостъ — 321 р.; 10) церковныхъ сторожей — 131 р.; 11) десятскихъ — 6 р.; 12) выборщиковъ гласныхъ — 13 р.; 13) смотрителя хлѣбнаго магазина — 60 р.; 14) дежурнаго при кварталѣ — 63 р. 40 1/2 к.; 15) квартир урядниковъ — 10 р. 60 к., итого на содержаніе личнаго состава — 13686 р. 5 1/2 к.

II. Разные расходы: 1) развѣздныя лошади — 3730 р. 17 к.; 2) содерж. и ремонтъ волост. прав. и др. волостн. зданій — 2702 р. 68 к.; 3) пожарная часть — 282 р.; 4) училища — 823 р. 35 к.; 5) медицинская часть — 716 р. 65 к.; 6) содержаніе сиротъ и убогихъ — 25 р. 83 к.; 7) газеты — 49 р. 19 к.; 8) книги для вол. правленій — 125 р. 90 к.; 9) квартиры чиновникамъ — 47 р. 20 к.; 10) молебны — 41 р. 79 1/2 к.; 11) дороги — 2 р. 50 к.; 12) арестантская часть — 45 р. 75 к.; 13) пожертвованія — 33 р. 42 к.; 14) набор. (подводн. вагради новобранцамъ) — 47 р. 90 к.; 15) развѣзд. чиновниковъ — 13 р. 17) разные расходы — 180 р. 37 к.; 18) мелкіе (сельско-хозяйств. и др. расходы) — 901 р. 14 к., 19) расходы на аренду земель — 1797 р., итого на разные расходы — 10565 р. 84 1/2 к.

Волостные расходы по всему уѣзду равняются 23835 р. 90 к.; 6 волостн. писарей и 1 старшина имѣютъ квартиры при волостныхъ правленіяхъ. Меньшее жалованье старшины равняется 60 р.; большее — 364 р. (одинъ получаетъ 500, но платитъ изъ этой суммы жалованье волост. писарю) среднее — 189 р. 94 к. Въ 12 волостяхъ писаря получаютъ большее жалованье, чѣмъ старшины, во въ счетъ жалованья первыхъ входятъ иногда и канцелярскіе расходы. Одинъ писарь получаетъ жалованье отъ волостнаго старшины, размѣры этого жалованья неопредѣлены. Меньшая сумма жалованья волост. писаря равняется 60 р.; большая — 260; средняя — 151 р. 76 к. Къ общей суммѣ жалованья писарей прибавлены наградныя одному изъ нихъ въ количествѣ 18 р. 27 к. Въ 2-хъ волостяхъ у старшинъ имѣется по помощнику съ жалованьемъ въ 260 и 156 р. Волости. судьи получаютъ жалованье въ 15 волостяхъ; въ 63-хъ изъ нихъ указаны суточные 25 и 30 к. за каждый присутств. день. Въ остальныхъ жалованье колеблется отъ 83 к. до 12 р. въ годъ. Сотскіе получаютъ изъ вол. суммъ жалованье только въ 7 волостяхъ — меньшее 5 р.; большее 72 р. Меньшее жалованье сторожа равняется 24 р.; большее — 97 р. 46 к.; среднее — 51 р. 60 к. Въ одной волости сторожа имѣтъ. Въ 3-хъ волостяхъ ихъ по 2 человека. Изъ 100 р. жалованья одного сторожа берется на отопленіе вол. прав. Изъ 120 р. другого — на наемъ вол. квартиры. Разсылные имѣются въ 5 волостяхъ; меньшее жалованье 20 р.

40 к.; большее — 50 р. Гласные и присяжные изъ крестьянъ получаютъ жалованье въ 5 волостяхъ. Въ 3-хъ волостяхъ имѣется 3 церковныхъ старосты и 2 церк. караульщика. Въ 22-хъ волостяхъ выдавались суммы на содержаніе развѣздныхъ лошадей; большее содерж. равняется 400 р.; меньшее — 23; среднее — 169 р. 55 к. Въ 7 вол. такого расхода не показано. Въ графу „вод. и ремонтъ вол. прав. и пр.“ относятся отопленіе, освѣщеніе, канцелярскіе расходы и страховка. Эти расходы указаны и въ другихъ рубрикахъ, такъ что расходы, показанные въ этой графѣ, меньше действительныхъ. Расходы на пожарную часть производились въ 2-хъ волостяхъ — 44 и 100 р. Расходы на училища (жалованье учителямъ, сторожу, отопленіе) производились въ 6 волостяхъ. Въ одной вол. они равнялись 443 р. 35 к., это больший расходъ; меньшій равнялся 20 р. Расходы на мед. часть производились въ 18

волостяхъ, въ 15 изъ нихъ указано, что они шли на жалованье оспопрививателямъ. Меньшій расходъ по волости равнялся 20 р.; большій — 119. На выборъ расходы были въ 5 вол. — меньшее 3 р., большее 19 р. 90 к. Расходы на газеты указаны въ 13 волостяхъ — меньшее 3 р., большее 11 р. 21 к. Расходы на молебны указ. въ 12 вол.: меньшій расходъ 47 1/2 к.; большій 11 р. 43 к. Пожертвованія были въ 2-хъ вол.: 1) славянскому благотворительному комитету 23 р.; обществу распространенія св. писанія 10 р. 42 к. Мелкіе и др. сельско-хозяйственные расходы относятся, вѣроятно, не въ волостнымъ, а къ сельскимъ расходамъ того общества, гдѣ находится волость. Волостныхъ расходовъ на налич. душу м. п. приходится 35 к. На десятину земли — 15 к.

(Продолженіе будетъ).

НАБЛЮДЕНІЯ МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКОЙ СТАНЦИИ ЛУКОЯНОВСКАГО ГОРОДСКАГО УЧИЛИЩА. Съ 23 по 30 июня 1887 года.

Числа мѣсяца и часы дня.	Температура воздуха.	Состояніе барометра.	Относительная влажность.	Направленіе и сила вѣтра.	Облачность.	Количество выпавшихъ осадковъ.	П р и м ѣ ч а н і я.
1 Ю н ѣ.							
23	7 ч. утра	+16,0	745,5	77	0	1	Сильная роса.
	1 ч. дня	+22,7	745,0	58	З. 1	3	Между 1 ч. и 9 ч. гроза.
	9 ч. вечера	+19,4	742,4	78	В. 3	3	Ночью роса.
24	7 ч. утра	+18,6	741,0	73	ЮЗВ. 2	10	Между 7 ч. и 1 ч. слабый дождь.
	1 ч. дня	+20,5	739,5	69	Ю. 8	9	Между 1 ч. и 9 ч. радуга. Зарница.
	9 ч. вечера	+17,4	737,9	83	ЮЗ. 5	9	Ночью дождь.
25	7 ч. утра	+13,5	735,5	95	0.	9	Дождь.
	1 ч. дня	+19,5	734,0	59	ЮЗ. 8	9	Между 1 ч. и 9 ч. слабый дождь.
	9 ч. вечера	+13,3	733,4	86	Ю. 5	2	Ночью дождь.
26	7 ч. утра	+10,1	733,5	91	ЗЮЗ. 6	10	Между 7 ч. и 1 ч. слаб. дождь.
	1 ч. дня	+14,3	737,0	75	ЮЗ. 4	9	Между 1 ч. и 9 ч. слабый дождь.
	9 ч. вечера	+12,6	737,6	86	ЮЗ. 4	10	Ночью дождь.
27	7 ч. утра	+13,9	735,2	82	ЮЗ. 10	10	Дождь.
	1 ч. дня	+17,5	735,7	75	ЮЗ. 14	10	Между 1 ч. и 9 ч. слаб. дождь и сил. вѣтеръ.
	9 ч. вечера	+13,6	736,7	92	Ю. 6	2	—
28	7 ч. утра	+12,0	748,7	89	З. 6	10	Слабый дождь.
	1 ч. дня	+11,3	746,3	65	ЗСЗ. 9	9	Между 7 ч. и 1 ч. слабый дождь.
	9 ч. вечера	+ 9,7	747,9	80	ЮЗ. 6	1	—
29	7 ч. утра	+ 9,9	749,5	80	ЗЮЗ. 3	4	Сильная роса.
	1 ч. дня	+13,5	749,5	61	СЗ. 10	9	Слабый дождь.
	9 ч. вечера	+10,9	749,0	92	0.	10	Между 1 ч. и 9 ч. слабый дождь.
30	7 ч. утра	+11,4	746,3	95	0.	10	Ночью дождь.
	1 ч. дня	+17,7	745,4	64	З. 12	10	Дождь.
	9 ч. вечера	+12,7	742,3	95	Ю. 2	10	Между 1 ч. и 9 ч. дождь и гроза.

Настоящее Сокровище
для несчастныхъ жертвъ самоубиенія и разврата составляетъ знаменитая книга
Самосохраненіе
соч. Д-ра Ретау
Русское изданіе съ 3-я чертежами цѣна 1 рубль.
Пусть читаетъ эту книгу великій, который страдаетъ ужасными послѣдствіями сказаннаго порока; она спасла множество лицъ отъ вѣрной гибели. По полученіи 1 р., высылается книга Магазиномъ Издателя Р. Ф. Вирей въ Лейпцигѣ, Германія (R. F. Bierig's Verlags-Magazin in Leipzig).

СОУДНАЯ КАССА И. А. КУЛЕФЬЕВА
(Осмная у., д. Палыдовой)
сими имѣемъ честь извѣстить гг. залогодателей, что въ воскресенье 24 января 1888 г. въ 10 ч. утра, будутъ продаваться съ аукционаго горта пророщенные залого, заложены въ августъ мѣсяцъ 1887 года, за №№: 6874, 6875, 1479, 2372, 2370, 2371, 2373, 2601, 7710, 7130, 7506, 7557, 7620, 7639, 7800, 7801, 7881, 7893, 7904, 7916, 7927, 7966, 7989, 8119, 8136, 8137, 8139, 8140, 8157, 8162, 8173, 8182, 8279, 8291 и 8331 и покорнѣе просить гг. залогодателей внести проценты и возобновить свои билеты.
Доктринный А. Трифоновъ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.
Нижегородскій Александровскій Дворянскій Банкъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что расходъ на оплату установленнаго Правительствомъ простаго гербоваго сбора при выдачѣ Банкомъ билетовъ на вклады для обращенія изъ процентовъ будетъ производиться съ 1-го января 1888 года за счетъ вкладчиковъ. 3—2

ОЧЕНЬ ДЕШЕВО
МАШИНЫ
СОВЕРШЕННО НОВЫЯ

МЫЛО ВЕНЕРЫ

кусокъ 60 к.

ПОДСОЛНЕЧНОЕ

кусокъ 50 к.

изъ цветковъ подсолнуха.

ПОППАМодныя туалетныя мыла дамъ
высшаго кругапревосходятъ по своему изяществу и
особенно превосходному качеству все
нынѣ существующія туалетныя мыла
первыхъ фирмъ.I. G. POPPE Импер. Корол. Австр.
придворный поставщикъ

Вѣна I. Wagnergasse № 2.

Продаются во всехъ лучшихъ парфю-
мерныхъ, аптекарскихъ и галанте-
рейныхъ магазинахъ Россіи и за-гра-
ницею.Требовать непременно мыла
Поппа.Депо въ Нижнемъ-Новгородѣ, апт.
Гейнце.

25—5.

ФИРМА СЪ 1871 Г.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРАТоварищества ПЕЧЕНКИНА и К^о.

Нижній-Новгородъ, Нижній базаръ, домъ Блинова.

Покупка и продажа % бумагъ.

Продажа выигрышныхъ билетовъ съ разсрочкой платежа помѣсячно
5 руб. и со взносомъ задатка 15 руб.Выдача ссудъ подъ % бумаги: подъ выигр. билеты до 250 руб.
Пріемъ вкладовъ: срочныхъ, до востребованія и на текущій счетъ, по которымъ
Контора платитъ отъ 5 до 7% годов.

Страхование билетовъ по 70 коп.

ССУДНАЯ КАССА
ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА и К^о

(въ томъ-же домѣ).

Пріемъ въ залогъ всякаго рода движимости.

МАГАЗИНЪ

ТОРГОВАГО ДОМА

„Николая Рожнова Сыновья“

ВЪ МОСКВѢ.

Никольская, Богоявленскій переулокъ.

Фирма существуетъ съ 1820 г.

Имѣеть въ большомъ выборѣ и лучшаго достоинства: ленты, кружева, шелкъ,
перчатки, мужскія сорочки, галетуки, разную шерсть, льняную нитку, бумагу чу-
лочную, швейную и на катушкахъ и разныя игольные, галантерейныя и крестьян-
скіе товары.

Каталоги магазина высылаются по требованію БЕЗПЛАТНО.

10—10.

НОВѢЙШІЯ ПРОИЗВЕДЕНІЯ САМАГО ВЫСОКАГО ДОСТОИНСТВА
ПАРФЮМЕРНЫЕ, БЛАГОВОННЫЕ и КОСМЕТИЧЕСКІЕ
ТОВАРЫ:

О-ДЕ-КОЛОПЪ высшій ароматный букетъ и сосновый.

РАФАНИСТРОЛЬ И РАФАНИСТРОЛЬНО-БЕНЗОЙНОЕ МЫЛО

извѣстнаго изобрѣтателя А. И. ИВАНОВА

уничтожаетъ личныя угри, прыщи, мятечи, лишай, желтизну, шероховатость, морщины, загаръ и перхоть на головѣ.
Удостоенъ Высочайшихъ Его Величества благодарностей и первыхъ высшихъ наградъ на всемірныхъ выставкахъ въ Луввиль-
лѣ и Новомъ Орлеанѣ, въ Америкѣ.ЦѢНА: рафанистроль 1 руб. 25 коп. за флаконъ.
мыло 50 коп. и 25 к. за кусокъ.**ГРУДНОЙ СИРОПЪ**, разрѣшенный и одобренный медицинскимъ департаментомъ отъ застарѣлаго кашля, хрипоты,
одышки и катарра дыхательныхъ путей остраго и хроническаго. Цѣна флакону 1 рубль.**МИГРЕНЕВЫЙ КАРАНДАШЪ „ШРИФТЬ“** отъ головной боли и мигрени.**КРАСКА ДЛЯ ВОЛОСЪ**: черная, шатеневая и брѣвая. Цѣна флакона 1 руб. 25 коп.Главное депо для всей Россіи въ Москвѣ: Московская техно-химическая лабораторія, Никольская ул., д. Чижовыхъ.
Въ Нижнемъ-Новгородѣ, складъ у Г. М. Зуля.

ЗДѢСЬ-ЖЕ ИМѢЮТСЯ ДЛЯ ЛОШАДЕЙ:

ПОДСУДНАЯ МАЗЬвесьма полезна для лошадей: 1) чернить и смягчать копыто, 2) сростаетъ трещины и засѣчки, 3) уничтожаетъ быстро подсыха-
ющие мокрецы, опухоли, подбавны, равы, затвердѣлости, наросты сухожилия, вощу, парши, чесотки и т. п., 4) быстро растить копыто.
Цѣна банки: въ 1 фунтъ 1 руб. 50 к., 1/2 фунта 80 к.**КОПЫТНАЯ МАЗЬ**о бо приготовленная для червенія копытъ и предохраненія ихъ отъ сырости. Цѣна 2-хъ фунт. банки—1 руб., 1 ф.—50 к.
1/2 ф.—30 к.

20—18

Примѣчаніе. При семъ № прилагается объявленіе о специальной писче-бумажной торговлѣ А. Я. Коссова.

Нижній-Новгородъ. 6 января 1887 г. Нижегородская губернская типографія. Редакторъ неофициальной части М. Овчинниковъ.